AHAJIN3A TAUYKE EKOHOMNYHOCTH

l.HamypaJmu Memoo uspauynaearoa npaca eKOHOMU4YHOCmMu

CymtuHa OBOT MeTOZa je Ja ce Ha OCHOBY HH(opmaluja u3padyyHaBa Opoj Komaaa
Mpou3Bo/Ia KOje je MoTpeOHO MPOU3BECTH U MPOoAATH Na Ja npeay3ehe mociyje Ha mpary
€KOHOMUYHOCTH.

Ilpumjep 1:

1. VKYIHU (QUKCHU TPOIIKOBH ...cvvvveearrisieeseesreisssessessraesniesinesnne e ssnssssesse e 3.000.000 KM
2.BapujabuiiHy TPOLIKOBH MO JEAUHUIE TPOHUBBOIA - .vvvirvrresrensrnnreseeneesnensessnes 6.000 KM
3.IIponajHa nHjeHA MO JEAUHUIIU TIPOUBBOIA «e.vververerresieaseeesressieeneeessesseeesessneas 10.000 KM
4. IHCTaTUCAaHU KAMTAUTET TIPOUBBOIEDE .vvvvrriurrisseeesieesssseesnseessnessnssessseesssnes 1.000 xom

Ha 06a3u oBux nojparaka noTpeOHO je M3padyHaTH KOJIMYMHY IPOM3BOJa Ha Ipary
€KOHOMHUYHOCTH U Ha KOM C€ CTEIIeHY KOpUILTEeHha KalaluTeTa Taj par Hajasu.

C=T
Cqgx Q=To+ Tpx Q

10.000 x Q = 3.000.000 + 6.000 x Q
10.000 x Q — 6.000 x Q = 3.000.000
Q = 3.000.000/4.000

Q = 750 komaoa

% = (ocmeapena npoussoorea | max. npouzeoorwa) X 100
% = (750 /1.000) x 100 = 75%

W3 npumjepa ce Moxe 3aKby4uTH Jaa mnpeaysehe kana npousBene u npoaa/sS0 komana
MPOM3BO/Ia HCIyH-aBa YCJIOB KBAaHTUTATHBHOT H3jelHAauaBama MPHUX0Ja U TPOIIKOBA, Tj.
nociayje Ha mpary ekoHomMuuHocTH (0e3 moOutka wiu ryoutka). [Ipm Tom ce mpar
€KOHOMHUYHOCTH Haja3u Ha /5% UCKOPUIITEHOCTH KanaluTeTa.

Ha uctom npumjepy wu3padyHaBame IMpara €KOHOMHYHOCTH C€ MOXE H3BPIIUTH IO
cieehem obpaciyy:

Kp =Tp/ QCq — QTp=To / (C -Tp), onaxie je:
Kp = 3.000.000 / (10.000.000 - 6.000.000),

Kp = 0,75 x 100 = 75%,
npu yemy je 15% o0 1000 = 750 xkomaoa.

[Tpar eKOHOMHYHOCTH OCTBapyje ce KoJ obuma mpousBoame oa 750. Ako kemuMo aa
YTBPJMMO YKYIIHU MPUXOJ] Ipara eKOHOMUYHOCTH yBpCcTUhEeMO MOAAaTKe y jeTHAaYHHY:



C=Cq Q=10.000 x 750 = 7.500.000 KM.

VYKylnHH Npuxoj Ipara €KOHOMMYHOCTH MOYKEMO YTBPIUTH OYMTABAKEM H3HOCA HaA
BEPTHUKAJIHO] OCH.
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1.1. H3pauynasarmwe u npuxkazuearse mapiice cCUuZypHocmu npaza
CKOHOMUYHOCMU
Mapoica cucypnocmu 'y jeounuyama = Cmeapne uiu npoyujersene moeyhnocmu

npou300rbe — Jeounuye npouzeoomwe Ha npazy ekonomuurnocmu=1.000 -750=250

Ilpouenam mapiwce cucypnocmu y jeounuuama = Mapoica cueypnocmu y jeOuHUYama x
100 / Cmesapne uu npoyujernene mocyhnocmu npouzeoore= 250 x 100/1 .000 = 25%

Maposica cuzyprocmu npuxooa = CmeapHu uiy NpoyujerseHu MAKCUMAIHU NPUXoou —
Ilpuxoou ua npaey exonomuunocmu = (1.000 x 10.000) — 7.500.000 =10.000.000 -
7.500.000=2.500.000 KM

Ilpouenam mapowce cuzypnocmu npuxooa = Mapoica cucyprocmu npuxooa x 100
/CmeapHu uiu npoyujerenu maxcumainu npuxoou=2.500.000 x 100/ 10.000.000 = 25%
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Mapska CUTYpHOCTH HaM FOBOPH O JI03BOJbEHOM TPEKOpayehy U3HAl IPEJIOMHE TauKe J10
HUBOA MHCTAJIMCAHOT (MaKCUMAITHOT ) KallalluTeTa MK MAaKCHUMAJIHOT MPUXO/a.

Mapka CUTYpHOCTH y jelHMHHIIaMa Mpou3BoJa M3HOCH 250, OTHOCHO MPOIEHAT MapiKe
CUTYPHOCTH Yy jeJUHHUIIAMa TIPOU3BOIEE je 25%.

[Momro npenysehe kopuctu kamamuret ca 75% (100%-25% = 75%), mpemysehe je
3aMHTepecoBaHO 3a nosehame oOuMa NPOU3BOAKE, KOJUM OM OCTBApWIO J0AATHU

NIPUXOJ,.

Ilpogum 3a osaj npumjep

Profit




1.2. Eghexmu npomjene npooajne yujene na npaz eKOHOMUUHOCMU
JloHomeme ouiyke 0 noBehamwy WM CMamewmy LHMjeHe MPOU3BO/AA, Y3 HEIMPOMHU]CHECHE
octane akTope, umahe yTuiaj Ha IpoMjeHy rpara eKOHOMUYHOCTH.

VYkoiuko xeaumo aa noehamo mujeHy 3a 4%, y3 HelpoMHujemeHe ocTale (akTope,
no6ujamo 10.000 x 1,04 = 10.400 KM.

Ipumjep: [losehare yujene npouszsooa

1. VKYIHU (QUKCHU TPOIIKOBH ...vvviviirriiiieieesreesines s s snse s ssnesnss e s snne e 3.000.000 KM
2.BapujabuiiHy TPOLIKOBH MO JEAUHUIA TPOHUBBOA - .vvereveesrerensresiesnesseesreereas 6.000 KM
3.IIponajHa nHjeHA MO JEAUHUIIU TIPOUBBOIA «e.vververerresieerreesressieanresssessieesseasneas 10.400 KM
4. IHCTaTUCAaHU KAMTAUTET TIPOUBBOIEDE .vvrvvrsurrireeessreessneeseeessieesnnsessseessnneas 1.000 xom
C=T

Cqgx Q="Top+ Tpx QO

10.400 x Q = 3.000.000 + 6.000 x Q
10.400 x Q — 6.000 x Q = 3.000.000
Q =3.000.000/ 4.400

Q = 681,82 komaoa

% = (ocmeapena npoussoorea | max. npouzeoorwa) X 100

% = (681,82 /1.000) x 100 = 68,182%

W3 npumjepa MokeMo 3aKJbYUUTH Ja npeaysehe kaga npousseae u npoaa 681,82 komana
NpPOM3BOJIa UCIYHaBa YCJIOB KBAHTHUTATUBHOI M3jeHAUYaBamba NPUXO0Ja M TPOIIKOBA Tj.
nociayje Ha mpary ekoHomMuuHocTH (0e3 moOutka wiu ryoutka). [Ipm Tom ce mpar
eKOHOMHYHOCTH Hasa3u Ha 68,182% uckopumteHocTr KananuTera.

Ha ucrom npumjepy wuspauyHaBame Mpara €KOHOMHUYHOCTH MOXKEMO H3BPIIUTH IO
cieehem obpaciyy:

Kp =Tp/ QCq — QTp=To / (C -Tp),00axne je:

Kp = 3.000.000 / (10.400.000 - 6.000.000),
Kp = 0,68182 x 100 = 68,182%,
npu yemy je 68,182% 00 1.000 = 681,82 xomaoa.

N3 nperxoane tabene y3uMaMo nojaTke 3a pOpMHUpame jeIHaYMHa MPUX0/Ia, TPOIIKOBA
1 (UKCHUX TPOLIKOBA.

C=Cq Q = 10.400Q
T=(Tp) + O(Tpq) = 3.000.000 + 6.0000
Ty = 3.000.000
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YKOIMKO KeJIuMO Ja CHU3MMO ILHjeHy 3a 4%, y3 HempoMmHjemeHe ocrajie ¢akTope,

no6ujamo: 10.000 x 0,96 = 9.600 KM

Ipumjep: Cmarerve yujene npoussooa

1. VKYIHU (PUKCHU TPOIIKOBH ...vvvveeirrisiieieesteisisessiesenesnse s ssnesnns e sneesnn e 3.000.000 KM
2.BapujabuiiHy TPOLIKOBH MO JEAUHUIH TPOHUBBOA - .cvveveeerrrerensresiesnesseesneenees 6.000 KM
3.IIponajHa nHjeHa MO JEAMHUITU TIPOMBBOIA «...vveevverreesseesieeseesseesseanseesseeensenssesns 9.600 KM
4. IHCTaTUCAaHU KAMTAUTET TIPOUBBOIEDE .rvnvvessurrireeessreessnreseeessieesnnsessseessnnes 1.000 xom
C=T

Cqgx Q="To+ Tpx Q

9.600 x Q = 3.000.000 + 6.000 x Q
9.600 x Q - 6.000 x Q = 3.000.000
Q = 3.000.000/ 3.600

Q = 833,33 komaoa

% = (ocmeapena npoussoorea | max. npouzeoorwa) X 100

% = (833,33 /1000) x 100 = 83,333 %

W3 mpumjepa MokeMO 3aKJbydMTH na mpedy3ehe kama mpousBene u mpona 833,33
KOMaja TpOU3BOJA MWCIyHhaBa YCIOB KBAaHTHTATUBHOI H3jeHAYaBama IPUXOAA U
TPOIIIKOBA Tj. MOCIIyje Ha mpary eKoHoMuuHOCTH (0e3 mo0uTka miu ryoutka). [Ipu Tom
ce mpar eKOHOMUYHOCTH Hanaszu Ha 83,333 % HCKOPUILITEHOCTH KanaluTeTa.



Ha ucrom npumjepy wuzpadyHaBame Mpara €KOHOMHUYHOCTH MOXKEMO H3BPIIUTH IO
cieehem obpaciyy:

Kp =To/ QCq — QTp= To / (C -Tp), onakie je:

Kp = 3.000.000 / (9.600.000 — 6.000.000),
Kp = 0,83333 x 100 = 83,333%,
npu yemy je 83,333% o0 1000 = 833,33 komaoa.

N3 nperxoane tabene y3uMaMo nojaTke 3a pOpMUpame jeHaYMHa MPUX0/Ia, TPOIIKOBA
U (UKCHUX TPOLIKOBA.

C=Cq Q = 9.600Q
T=(Tp) + O(Tpg) = 3.000.000 + 6.0000

Ty = 3.000.000
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1.3. Eghexmu npomjene eapujabunnux mpouwkoea na npaz
€KOHOMUYHOCIU

[Ipahemwe kperama BapujaOMIHMX TPOIIKOBA OJl MOCEOHOT je 3Ha4Yaja 3a MEHAIIMEHT,
MoceOHO ca acreKTa KpaTKOPOYHE TIOCIOBHE MOJUTHUKE.

VYKOJIMKO KEeJIUMO CMamUTH BapujaOuIIHE TPOILKOBE MO jeauHUIM 3a 8 %, a a ocTanu
¢dakropu Oyay koHcTanTHH, nooujamo: 6.000 x 0,92 = 5.520 KM.

Ipumjep: Cmarvere npocjeunux 6apujadouiHux mpuKoea

1. VKYIHU (QUKCHU TPOIIKOBH ...vvviveeirrisiieinesieessnessiesssessessressreesnassseesnee s e 3.000.000 KM
2.BapujabuiHy TPOLIKOBH MO JEAUHUIHA TPOHUBBOIA - .cvvvveversrernseesiesnesseesneeneas 5.520 KM
3.IIponajHa nHjeHA MO JEAUHUIIU TIPOUBBOIA «o.vververerrersieasreesressieeseesssesseeessessneas 10.000 KM
4. IHCTATUCAHU KAMTAUTET TIPOUBBOIEDE .vvvvvvssurrisreeessresssseessseessiessnssessseessseeas 1.000 xom
C=T

Cqgx Q="To+ Tpx Q

10.000 x Q =3.000.000 + 5.520 x Q
10.000 x Q —5.520 x Q = 3.000.000
Q =3.000.000/4.480

Q = 669,64 xomaoa

% = (ocmeapena npoussoorsa | max. npouzeoorwa) X 100

% = (669,64 /1.000) x 100 = 66,964 %

W3 mpumjepa MokeMO 3aKJbydMTH Ja mpedy3ehe kama mpousBene u mpoaa 669,64
KOMaja NpOW3BOJA MWCIyHhaBa YCIOB KBAaHTHTATUBHOI H3jeHAYaBama IPUXOAA H
TPOIIKOBA Tj. MOCIIyje Ha mpary eKoHoMuuHOCTH (0e3 mo0uTka miu ryoutka). [Ipu Tom
ce mpar eKOHOMUYHOCTH Hanaszu Ha 66,964 % HCKOpUIITEHOCTH KanaluTeTa.

Ha ucrom npumjepy wuspadyHaBame Mpara €KOHOMHUYHOCTH MOXKEMO H3BPIIUTH IO
cipeiehem obpaciyy:

Kp =Tp/ QCq — QTp=To / (C -Tp), onaxie je:

Kp = 3.000.000 / (10.000.000 — 5.520.000),
Kp = 0,66964 x 100 = 66,964%,
npu yemy je 66,964% o0 1.000 = 669,64 xomaoa.

N3 nperxoane tabene y3uMaMo nojaTke 3a GOpMUpamke jeIHaYMHa MPUX0/Ia, TPOIIKOBA
1 (UKCHUX TPOLIKOBA.

C=Cq Q = 10.000Q
T=(Tp) + O(Tpq) = 3.000.000 + 5.5200
Ty = 3.000.000
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VYkomuko xenumo noBehatu BapujaOuiIHE TPOIIKOBE MO jeauHuIm 3a 8§ %, a 1a octanu
¢bakTopu Oyay KoHCTaHTHH, fo6ujamo 6.000 x 1,08 = 6.480 KM.

Ipumjep: Ilosehare npocjeunux eapujabuinux mpOuikoea

1. VKYIHU (QPUKCHU TPOIIKOBH w..vvvveecrrisieesseesieisnessessraesnsesinssnns s ssnessnesnseens 3.000.000 KM
2.BapujabuiiHy TPOLIKOBH MO JEAUHUIHA TPOHUBBOA - .vvvveeerrrereneesieanesneenneennes 6.480 KM
3.IIponajHa nHjeHA MO JEAUHUIIU TIPOUBBOIA «e.vververerrersieaseeesressieeseesssessieessessneas 10.000 KM
4. IHCTATUCAaHU KAMTAUTET TIPOUBBOIEDE .vvnvvvsurrireeesieeessseessssessiessnssesnseesssenas 1.000 xom
C=T

Cqgx Q="To+ Tpx Q

10.000 x Q = 3.000.000 + 6.480 x Q
10.000 x Q — 6.480 x Q = 3.000.000
Q =3.000.000/ 3.520

Q = 852,27 komaoa

% = (ocmeapena npoussoorsa | max. npouzeoorwa) X 100

% = (852,27 / 1.000) x 100 = 85,227 %

W3 npumjepa MokeMo 3aKJbYUUTH Ja npeaysehe kaga npoussesae u npoaa 852,27 xomana
NpPOM3BOJIa UCIYHaBa YCJIOB KBAHTHTATUBHOI M3jeIHAUYaBamba NPUXO0Ja M TPOIIKOBA Tj.
nociayje Ha mpary ekoHomMuuHocTH (0e3 moOutka win ryoutka). [Ipm Tom ce mpar
eKOHOMHYHOCTH Hasa3u Ha 85,227 % MCKOpUIITEeHOCTH KarauTeTa.



Ha ucrom npumjepy wuzpadyHaBame Mpara €KOHOMHUYHOCTH MOXKEMO H3BPIIUTH IO
cieehem obpaciyy:

Kp =Tp/ QCq — QTp=To / (C -Tp), onaxie je:
Kp = 3.000.000 / (10.000.000 - 6.480.000),

Kp = 0,85227 x 100 = 85,227 %,
npu yemy je 85,227 % o0 1.000 = 852,27 xomaoa.

N3 nperxoane tabene y3uMaMo nojaTke 3a pOpMUpame jeHaYMHa MPUX0/Ia, TPOIIKOBA
U (UKCHUX TPOLIKOBA.

C=Cq Q = 10.000Q
T=(Tp) + O(Tpg) = 3.000.000 + 6.480Q
Ty = 3.000.000
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1.4. EdpexTn npoMjeHe pUKCHUX TPOLIKOBA HA MPAT eKOHOMHYHOCTH

Ilpumjep: Iloseharwem ¢uxchux mpowrkosa 3a 9%, a 0a ocmanu gaxmopu
oyoykoncmanmuu, dooujamo 3.000.000 x 1.09 = 3.270.000

1. VKYIHU (PUKCHU TPOIIKOBH ...cvvvivieiriiirissieesressieesiesseee s sieesrsesnessreesnee s e 3.270.000 KM
2.BapujabuiiHy TPOLIKOBH MO JEAUHUIH TPOHUBBOA - .cvveveeerrrerensresiesnesseesneenees 6.000 KM
3.IIponajHa nHjeHA MO JEAUHUIIU TIPOUBBOIA «e.vververereersieareeesrensiesseesssessieessessneas 10.000 KM

4. IHCTATUCAHU KAMTAUTET TIPOUBBOIEDE .rvevvrrurrisreeesireessneessssessneesnsnesnsesssseeas 1.000 xom



Ha 6a3u oBux nojparaka noTpeOHO je M3padyHaTH KOJIMYMHY IPOM3BOJa Ha Ipary
€KOHOMHUYHOCTH U Ha KOM C€ CTEIleHY KOpUILTEeHha KalaluTeTa Taj par Hajasu.

C=T

Cqgx Q="To+ Tpx Q

10.000 x Q = 3.270.000 + 6.000 x Q
10.000 x Q — 6.000 x Q = 3.270.000
Q =3.270.000/ 4.000

Q =817,5 xomaoa

% = (ocmeapena npoussoorea | max. npouzeodrwa) X 100
% = (817,5/1.000) x 100 = 81,75%

W3 nmpumMjepa MokeMo 3aKJbyIUTH Ja Tpeay3ehe kaga mpoussene u npoaa 817,5 xomana
MPOM3BOJIa UCIYHaBa YCIOB KBAaHTHTATHBHOT H3jeHAYaBama MPUX0JAa U TPOIIKOBA Tj.
nociayje Ha mpary ekoHomMuuHocTH (0e3 moOutka wiu ryoutka). [Ipm Tom ce mpar
eKOHOMHYHOCTH Hasa3u Ha 81,75 % HCKOPUIITEHOCTH KalaluTeTa.

Ha ucrom npumjepy wuspauyHaBame Mpara €KOHOMUYHOCTH MOXKEMO H3BPIIUTH IO
cipeiehem obpaciyy:

Kp =Tp/ QCq — QTp=To / (C -Tp), ooakxe je:

Kp = 3.270.000 / (10.000.000 — 6.000.000)
Kp =0,8175 x 100 = 81,75%
IIpu uemy je 81,75% 00 1.000 = 817,5 xomaoa

N3 nperxoane tabene y3uMaMo nojaTke 3a GOpMUpame jeHaYMHa MPUX0/Ia, TPOIIKOBA
1 (UKCHUX TPOLIKOBA.

C=Cq Q = 10.000Q
T=(Tp) + O(Tpq) = 3.270.000 + 6.0000
Ty = 3.270.000
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Ipumjep: Cmarerem Qurchux mpowkosa 3a 9%, a oa ocmamu ¢haxmopu 6y0y

koncmanmuu, dooujamo 3.000.000 x 0.91 = 2.730.000

1. VKYIHU (PUKCHU TPOIIKOBH ...vvvveecrrisieesrissseesses s ssnessiee e srns s ssnsssnssnneens 2.730.000 KM
2.BapujabuiHy TPOLIKOBH MO JEAUHUIH TPOHUBBOA - .evvvveversrernsresiesnesseesreereas 6.000 KM
3.IIponajHa nHjeHA MO JEAUHUIIU TIPOUBBOIA «o.vververerrersieareeestensieessesssessieesseasneas 10.000 KM
4. IHCTATUCAHU KAMTAUTET TIPOUBBOIEDE .vvevvrrsurrisreeessreessseessssessnessnssesnseessseeas 1.000 xom

Ha 06a3u oBux nojaraka NmoTpeOHO je M3padyHaTH KOJIMYMHY IPOM3BOJa Ha Ipary
€KOHOMHUYHOCTH U Ha KOM C€ CTEIIeHY KOpUILTEeHha KalaluTeTa Taj par Hajasu.

C=T

Cqgx Q="To+ Tpx Q

10.000 x Q =2.730.000 + 6.000 x Q
10.000 x Q — 6.000 x Q = 2.730.000
Q =2.730.000/ 4.000

Q =682,5 xomaoa

% = (ocmeapena npoussoorsa | max. npouzeodrwa) X 100

% = (682,5/1.000) x 100 = 68,25%

W3 npumMjepa MokeMo 3aKJbyYHUTH Ja npeaysehe kaga nmpoussene u npona 682,5 komana
NpPOM3BOJIa UCIYHaBa YCJIOB KBAHTHUTATHBHOI M3jeIHAUYaBamba NPUXO0Ja M TPOIIKOBA Tj.
nociayje Ha mpary ekoHomMuuHocTH (0e3 moOutka win ryoutka). [Ipu Tom ce mpar
€KOHOMHYHOCTH Hasla3u Ha 68,25 % HCKOPUIITEHOCTH KalaluTeTa.



Ha wuctom mpumjepy u3pauyHaBame IMpara €KOHOMHUYHOCTH MOKEMO H3BPIIUTH 10
cieehem obpaciyy:
Kp =To/ QCq — QTp=To / (C =Tp), odakae je:

Kp =2.730.000 / (10.000.000 — 6.000.000),
Kp = 0,6825 x 100 = 68,25%),
npu yemy je 68,25% 00 1.000 = 682,5 komaoa.

N3 nperxoane tabene y3uMaMo nojaTke 3a pOpMUpame jeIHaYMHa MPUX0/Ia, TPOIIKOBA
1 (PUKCHUX TPOLIKOBA.

C=Cq Q = 10.000Q
T=(Tp) + O(Tpq) = 2.730.000 + 6.0000
Ty = 2.730.000
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1.5. I3pauyHaBame Ke/beHOT 00MMa NMpo/jiaje Wiu npopura

[IpetnocTaBuMo 1a MEHaUMeHT mpeny3eha skenu na MocTUrHe NMPOPUT Yy HU3HOCY O
750.000 KM.

0= (To+11)/(C-Tp)
Q = (3.000.000 + 750.000) / ( 10.000 — 6.000) = 937.5
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Hpumjep 2:

[Ipenysehe uma ciwenehy cTpykTypy TpouikoBa: ykynHu ¢ukcau Tpoiukou 40.000 KM,
MPOMNOPLMOHATHN TPOLIKOBU MO jeauHuny npousBoaa 60 KM. Ilponajua nujeHa mo
jemuHunu npousBojga uzHocu 140 KM, a ca uHcTaimucanuMm (Makc.) KarnaluuTeTOM
npenysehe moxe na npoussene 1.500 xkomana mpousBoja, NpU YEMy Ta BEIMUYMHA
npeacrasba 100 % kxopumrema KamanurteTa. M3padyHaTu mpar eKOHOMHUYHOCTH, Tj.
KOJIMKO KOMaJia Mpou3Bojia Tpeba Ja ce Mpou3Be/e Ha Npary eKOHOMHUYHOCTH U Ha KOM
Ce CTeTeHy KOpHUIITeHha KaraluTeTa Hajla3u par eKOHOMUYHOCTHU?

Uspaoa:

C=T

CqxQ=Tf+TvxQ

140 x Q = 40.000 + 60 x Q

140 x Q - 60 x Q = 40.000

80 Q =40.000

O = 500 kom.

% = (Ocmsapena npoussoora / Maxcumanua npoussooma) x 100

% = (500/1.500) x 100 = 33%

Ha ucrom mnpumjepy wu3padyHaBame mpara €KOHOMHYHOCTH MOXKEMO H3BPIIUTH I10
cibenehem oOpacity:



Kp =To/ QCq — QTp=To / (C -Tp), ooaxne je:

Kp = 40.000/210.000 — 90.000 = 0,333,

Kp =0,333x 100 = 33,3%,

npu yemy je33.3% 00 1.500 kom. = 499,5, oonocro 500 xkom.

KoHntpoua 3anaTka:

c=T
C = Qx Cq =500 x 140 = 70.000

T=Tep + Tpx Q =40.000 + 500 x 60 = 40.000 + 30.000 = 70.000
70.000 = 70.000
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Ymuuaj npomjene puxcnux mpowkosa na 3ony 0ooumka
P.6p. daxrop Nznoc y KM
1. DUKCHHU TPOUTKOBU 40.000,00
2. Bapujabunau  (mpomopruonanuu) Tpomkosu 1o | 60,00
JeMHUIH
3. ITponajHa nujeHa mno jeNMHUIA 140,00




Ha ocHoBy nonaraka u3 tadeine, GopMupamo jeHauYuHEe IPUX0/1a, TPOIIKOBA U (PUKCHUX
TPOUIKOBA:

C=CqgxQ=1400Q

T=Te + TpgxQ = 40.000 + 60 Q

Te = 40.000,

Te mocmarpamo edekre yBehama pukcHUX Tpomkosa 3a 5.000 KM.
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Ca cinuke Buaumo aa mnosehame (UKCHHX TPOIIKOBAa yTHYe Ha moBehame yKymHHX
tpomkoBa (T = Ty + Tp), mTo 3a mocjbeANIly UMa MOMjepame MPEeJIOMHE Tauke YAECHO,
Tj.30Ha 100UTKA 3anounibe Ha BumieMm HUBOY. (To umu Tf, Tp uau TV)

Ymuuaj npomjene eapujadunnux mpowikosa na 30ny 0ooumka

P.6p. daxTop Nznoc y KM

1. DUKCHHU TPOUTKOBU 40.000,00

2. Bapujabunau  (mpomopruonanuu) Tpomkosd 1o | 60,00
JeIMHUIH

3. [TponajHa 1ujeHa 1o jeIMHUIA 140,00




Ha ocHoBy nojaraka u3 tabene, hopMupamo jeTHaYNHE MPUXO0/1a, TPOIIKOBA M (PUKCHUX
TPOILKOBA:

C=CgqxQ=140Q
T=Tgp + TpaxQ = 40.000 + 60 Q
Ty = 40.000,

Te TIocMaTpaMo yTuiaj nosehama BapyjaOUIHNUX TPOIIKOBA MO jeauHuIm 3a 10 KM.
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Ca cnomke BuauMo naa moBehame NpocjedyHHX BapHjadMIIHUX TPOIIKOBA yTHUYE HA
noBehame yKYIMHHX TpOILIKOBA, IITO 3a MOCJHEAUIy MMa MOMjepame MpPEIOMHE Tauke
YAECHO, Tj.30Ha JOOUTKA 3all0YME-E HA BUIIIEM HUBOY.

Ymuuaj npomjene npooajne yujene na 3ony oooumka

P.6p. daxrop Nznoc y KM

1. DUKCHHU TPOUTKOBU 40.000,00

2. Bapujabunau  (mpomopruonanHu) TpomkoBd 1o | 60,00
JeMHULH

3. ITponajHa nujeHa mno jeNMHUIA 140,00




Ha ocHoBy nojaraka u3 tabene, hopMupamo jeTHaYMHE MPUXO0/1a, TPOIIKOBA M (PUKCHUX
TPOILKOBA:

C =Cq xQ =140 Q,
T =Tg + TpgxQ = 40.000 + 60 Q,
T = 40.000,

T€ OCMaTpaMo yTHIIaj oBehama npoaajHe 1ujeHe mo jequHunm 3a 15 KM.
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Ca cnuke BuauMO Ja mnoBehame MpojaajHe IHjeHe MO jeIWHHIM MPOU3BOJA YTHYE Ha
noBehawe ykymHor mpuxoma (C = Cq x Q), mTO 3a MOC/HEAUIy MMa TOMjepame
IpeJoMHE Tauke yJIHjeBO, Tj.30Ha T0OUTKA 3alI0YUbEe HA HU)KEM HHUBOY.

2. Bpnjeunocnn METOI M3pavdyHaBalba npara CKOHOMUYHOCTHA

Axo mpenysehe mma XxeTreporeHy MNpOW3BOIY, Mpar €KOHOMHYHOCTH H3padyyHaBaMo
IPEeKO BUCHHE MpHUXOJa KOjU je moTpeOHO ocTBapuTH. Hamme, kox oBor mertona
u3padyyHaBaMO KOjU je TO H3HOC MPUXOAa KOjU Mopa OCTBapuTH mpenysehe na Owu
MOCTIOBAJIO HA Mpary eKOHOMUYHOCTH.



VY nperxonHOM mpuMjepy cMo u3padyHaiu na he npemysehe mocioBaty Ha HUBOY Ipara
eKOHOMHYHOCTH YKOJHMKO TpousBene u peanmsyje 750 komama mpomsBoma. Kama Ty
KOJMYMHY NOMHOXKHMO Ca MpOJIaJHOM I[MJ€HOM, KOja je HEIpOoMjeHJbUBa y ojapeheHom
BPEMEHCKOM IEPUOly 3a KOJU payyHaMO TayKy €KOHOMMYHOCTH, 1o0uheMo BpHjeHOCT
MIPOM3BO/IH-¢ HA HUBOY Mpara eKOHOMUYHOCTH.

Kap = Qap x Cq, raje cy:

QQp — xoyMYMHA MPOU3BO/IA HA HUBOY TAYKE EKOHOMUYHOCTH U
Cq — npojajHa 1ujeHa 1o jeJMHHUIIA MPOU3BO/IA.

Bucuny npuxona Ha npary eKOHOMUUHOCTH M3padyyHaBaMo Ha 0a3u penarnuje:
Cpe=CxTgp/(C-Tv).
VYKOJMKO NPUMHJEHUMO 0Baj METO/1 Ha MPETXOAHU puMjep 1oduhemo:

Cpe = 10.000.000 x 3.000.000 / (10.000.000 - 6.000.000)
Cpe =7.500.000 KM

% = ocmeapenu Cpe | maxcumanrnu C = 75%

Ipumjep 3:

[Ipenysehe Kpajuna mianupa aa he npyu MakCUMaTHOM CTENEHY KOPUIITEHa KanalureTa
uMmatu yKynHux ¢ukcaux tpomkosa 2.000.000 KM, ykynHUX BapujaOWIHUX TPOIIKOBA
4.000.000 KM u na he ox mpoaaje mpou3BoAa KOjU Ce MOTY IMPOHM3BECTH MAaKCHMATHUM
KOpHUIITEHEeM KananureTa, octBaputu npuxoxa 8.000.000 KM.

W3pauynaru:
d) BHCHHY PUXOJIa HA MPary eKOHOMUYIHOCTH,
b) Ha KOM cTeneHy KOPHUIITEeHha Kalal|TeTa je Ipar eKOHOMUYHOCTH.
Uspaoa:
a) Cpe = Cx Tp/(C-TV)
Cpe = 8.000.000 x 2.000.000 / (8.000.000 - 4.000.000) = 4.000.000
Cpe = 4.000.000 KM

b) % = ocmeapenu Cpe / maxcumaniu C =50 %



3.3AK/bYYAK

Y mocioBHO] moyMTUIM Tpeay3eha, mpar eKOHOMHYHOCTH YTBphyje ce Ha OCHOBY
KBINTATUBHE M KBAHTUTATHBHE CTPYKTYpE TPOILIKOBA, KA0 U HUXOBE JIMHAMHUKE Yy
(GYyHKIMJU TpOMjeHe CTeleHa KopuIuTewma Kanauurera. llo3HaBame 3aKOHUTOCTH
[OHAllaka TPOUIKOBA y AMHAMHULIM MOKa3yje Jla c€ CMamHUBabEM CTENEHAa KOPUIITEHA
KalmanureTa HE MOrYy Yy UCTO] Cpa3Mjepd CMamUTH U TPOILIKOBH €JeMeHara
IIPOU3BOAKE. YKOIMKO je yuenthe GUKCHUX Y CTPYKTYypH YKYIHHMX TpolukoBa Behe, mpar
€KOHOMHUYHOCTH j€ Ha BHIIEM CTENEHY KOPUILUTEeHA KalaluTeTa, IITO yCIOBJbaBA May
€JIACTUYHOCT Y IIPOMJEHU 00MMa MPOU3BOHE 1aTOT EKOHOMCKOT CHCTEMA.

Crora, npeny3eha ca BUCOKUM OpPraHCKMM CacTaBOM €J€MeHaTa NPOMU3BOAE Ia IIpeMa
TOME U BUCOKHUM yueniheMm (PMKCHUX y YKYIHUM TPOILIKOBHMA, HE MOTY CMambUBATU CBOJ
o0uM mpou3BOJmEe 0€3 pHU3UKa Ja UM C€ I0jaBU TI'YOMTaK y IocioBamy Beh mpu
HE3HATHOM CMamMBamby CTENEHA KOPHIUTEHa KalaluTeTa MCIOJ ONTHUMAJHOI HHMBOA
IIPOU3BOE.

C npyre ctpane, npeay3eha ca HUXKUM OpPraHCKUM CacTaBOM €JIeMEHaTa IPOU3BO/bE, 11a
npeMa TOMe U HIKHUM ydemheMm (UKCHHX y YKYNHHM TPOLIKOBHMA, MOTY CMarmbHBaTH
CTENEH KOPHUILITEeHA CBOI' KamaluTeTa A0 HIDKEr 00MMa HPOU3BOIHE, 0€3 OMacHOCTH
yJacka y IMOCJIOBHM I'yOWTaK, jep c€ MamOM peaju3alijoM MPOU3BOJHE BpPHjEHOCTU
MIOKPUBA]y YKYIHHU (PUKCHU M OHU BapujaOMJIHU TPOLIKOBU KOJU CY YCJIOBJbEHU TAKBUM
obumoM mnpousBoame. Crora oBa mnpeay3eha MHOro ejnacTUYHHjE MHUJEHAJy CTEMEH
KOpHIITEHha KananureTa 0e3 rnojape ryduTka y CBOM IOCJIOBAmbY.

Jlaxne, aHaiu3a npara eKOHOMUYHOCTH CaBpEeMEHOM MeHauepy oMoryhasa na yTBpau
CTENEH KOPHILUTEHha KalaluTeTa UCIO KOJer Ce€ HE OCTBAPYje EKOHOMUYHO IOCIIOBAaHE
npeny3eha, Kao W carjielaBambe TPCHYTHOI OJHOCA OUYCKHUBAHUX H/WIIM OCTBApPCHUX
[IPUX0/1a, TPOLIKOBA U Pe3yTaTa Ha pa3IMuMTUM HUBOMMA KOPUIITEHA KallallUTeTa.



